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NÉMET-OROSZ EST
R. Wagner: Lohengrin-előjáték
R. Schumann: a-moll zongoraverseny, op.54
Sz. Sz. Prokofjev: III. szimfónia, c-moll, op.44 
közreműködik: Balázs János – zongora
vezényel: Cser Ádám

Wagner, Schumann és Prokofjev zenei univerzumát a Szegedhez több szállal kötődő fi atal karmester és a Cziffra 
György szellemi örököseként számon tartott, magas művészi színvonalú, briliáns technikájú zongorázással elkápráztató 
szólista fűzi egységes egésszé.

Richard Wagner (1813-1883) 1848-ban fejezte be a Lohengrint. A drezdai udvari Opera azonban nem fogadta el 
karmesterének újabb operáját. „Végül Lisztnek sikerült a weimari udvari körök ellenzését leküzdenie és a száműzetés-
ben élő szerző művét 1850. augusztus 28-án bemutatni. A Lohengrin már a bemutató alkalmával mély benyomást tett 
hallgatóira, a kritika azonban meglehetősen hidegen fogadta. Ennek ellenére számos német színpad műsorára tűzte, 
míg Wagner maga csak 1861-ben, Bécsben hallhatta először. A Tannhäuser mellett a Lohengrin jutott el leghamarabb 
külföldi városokba, így t.k. Budapestre is.” (Till Géza)

A művet megelőző mintegy tízperces zenekari darabot a szerző maga nevezte előjátéknak, amely – ellentétben a kor 
szokásos, az opera témáit felsorakoztató nyitányaival – csupán egyetlen mozzanatot emel ki a cselekményből.

Wagner sokat emlegetett és elemzett operareformjának központi kérdése volt a hangszeres és az énekelt zene egymás-
hoz való viszonya, beleértve a nyitány kapcsolatát az azt követő mű színpadi cselekményével. Már 1840-41 táján rövid 
tanulmányt szentelt a témának A nyitányról (Über die Ouvertüre) címmel, amelyben a régi színdarabok hagyományos 
szöveges prológusához képest, az opera műfajban meghonosodott, tisztán hangszeres bevezetést lényegében drama-
turgiai visszalépésként értelmezte: „A nyitány, úgy látszik, nem akart mást jelenteni a publikumnak, minthogy ma este 
énekelni fognak.” Ez a fajta semlegesség azonban idővel háttérbe szorult, s a 18. században egyre népszerűbbé váló (két 
gyors szakasz közé egy lassút ékelő) sinfonia forma egyre inkább lehetővé tette az elkövetkezendő cselekmény hangulati 
előkészítését – ezen a Gluck és Mozart által megkezdett úton utóbb Cherubini, Beethoven és Weber is tovább haladt. E 
folyamat során Wagner szerint végül is két alaptípus fejlődött ki: az egyik megragadja ugyan a dráma körvonalait, de tisz-
tán zenei formában (ennek pragmatikus példája szerinte Mozart Don Giovanni-nyitánya). A Wagner szívéhez közelebb 
álló típus azonban a Leonóra-nyitányban jut tetőpontjára: „Beethoven e hatalmas művében olyan zenedrámát alkotott, 
amelynek megírására a darab késztette ugyan, de amely mégsem egyszerű vázlata egy gondolatnak vagy előkészítő be-
vezetése a drámai cselekvésnek, hanem magában is a legideálisabb értelemben vett dráma.” 

Wagner operáiban (illetve zenedrámáiban) e gondolatmenet tanulságait is levonva távolodott el egyre határozottabban 
a hagyományos nyitány funkciójától és formájától, bevezető zenéit már az „előjáték” (Vorspiel) terminussal is megkü-
lönböztetve a korábbi évtizedek uralkodó hagyományától. S amint a Lohengrin egészében is afféle felemás búcsú a 19. 
század olasz és francia operatradíciójának jellegzetes, zárt típusformáitól, a teljes művet bevezető zenekari darab is új 
utakra lép. A magas fekvésben játszó hegedűk és fuvolák leheletfi nom, éteri dallama mindegyre változó hangszerelésben 
szólal meg újra és újra, majd emlékezetes csúcspontra érve lassacskán elcsendesedik. A Wagner iránt sokáig rajongó 
Nietzsche egyfajta hipnotikus hatást emlegetett e zene történelmi újdonságaként, kétségkívül e szokatlanul statikus, 
voltaképpen egyetlen dallam ismételgetésére épülő struktúrára is utalva. Ez a szokatlan szerkesztési mód pedig mintha 
valóban közvetlenül a drámából merítene inspirációt, a Wagnertől ránk maradt programleírás szerint ugyanis az előjáték 
a Szent Grált jeleníti meg, amelyet egy angyalsereg hoz le a mennyből, egyre lejjebb és lejjebb ereszkedve. „S mikor 
végre feltárul a Grál, és nem rejtőzik többé a hozzá méltó szeme elől, belsejéből a legmagasztosabb szeretet napsugarait 
árasztja, messze látszóan ragyog, mint égi tűz, s örök izzásának lángragyogásába minden szív belereszket.” 
(forrás: https://issuu.com/budapesti_fesztivalzenekar/docs/bfz-booklet-wagnerstraussbruckner-w)
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„Robert Schumann (1810-1856) egyik legközismertebb műve az a-moll zongoraverseny. A darab kezdeti formája 
egytételes Fantázia volt, amit 1841-ben írt fi atal zongoraművész-feleségének. A későbbiekben a zongoraverseny nyitóté-
telévé vált ez a tavaszias hangulatú, lelkesült, ugyanakkor lírai mű. Egytémájúságában és fantáziaszerűségében rokona 
a vele egyidőben készült d-moll szimfóniának, ami szintén később nyerte csak el végleges alakját. Jellegzetes megoldás e 
művek felépítésében az azonos zenei anyagok színeváltozása – az úgynevezett karaktervariáció – amitől mindig ismerős-
nek ugyanakkor hihetetlenül sokszínűnek érezzük a darabot; például a „Fantázia” tétel közepén egy szerenád hangulatú 
alakváltozat szólal meg, a végén pedig egy induló.

A zongoraversenyre jellemző ugyanakkor a kettősség: az egytémájúság és soktémájúság ellentéte. A témák „közege”, 
az átvezető részek, a „töltelék anyagok” ugyanis mind szokatlanul karakterisztikusak – éneklőek, játékosak, és jól emlé-
kezetbe vésődnek; szinte a témák rangjára törnek. Ez a tételformálás a maga lezártságában zenetörténetileg fontos lépés, 
amelynek megoldásait például Liszt Ferenc is alaposan átgondolta. 

A több bemutatót megért Fantáziához Schumann hat év elteltével kapcsolt még két tételt, így versenyművé kerekítette. 
A zárótétel tematikus rokonságot tart az első tétellel, és folytatja annak hangvételét és elmélyült szerkesztését. A ritmikai-
metrikai játékot például még egy lépéssel tovább feszíti; izgalmas idő-zökkenéseket érzékelhetünk benne – különösen a 
némileg induló-szerű melléktéma környékén. A középső tétel egy fi nom egyszerűséggel szerkesztett gyöngyszem, a pihenő 
ebben a különleges műben.” Illés Mária

Szergej Szergejevics Prokofjev (1891–1953) szovjet-orosz zeneszerző, zongoraművész és karmester, a szoncovkai 
uradalmi főintéző egyetlen fi a egy zsenitudattal nevelt, elkényeztetett, magának való kisgyerek volt. Hangszeren ját-
szani édesanyja tanította elsőként. Hamar Szentpétervárra került a konzervatóriumba, ahol a tehetséges fi út bemutatták 
Glazunovnak és Rimszkij-Korszakovnak, később Ljadovnak. 1904-ben kezdte meg konzervatóriumi tanulmányait, töb-
bek közt Rimszkij-Korszakovtól tanult hangszerelést, zeneszerzést, zeneelméletet, zongorajátékot és dirigálást. 1909-
ben fejezte be zeneszerzői, öt évvel később zongorista tanulmányait, orgonatanulmányait 1917-ig folytatta. Zongorista-
ként első nyilvános koncertjén saját, Ördögi látomások című művét adta elő 17 évesen, később is előszeretettel játszotta 
a maga által írt darabokat. 

Prokofjev életének egyik legfontosabb ambíciója az volt, hogy sikeres operaszerző legyen.  Első operakísérlete ki-
lencéves korából való; az évek során nem kevesebb, mint tíz operát írt (nem mindegyiket fejezte be), és alig volt olyan 
pillanat az életében, amikor ne foglalkoztatták volna operatervek. E tervek közül kettő állt különösen közel a szívéhez: 
A tűz angyala és a Háború és béke. Mindkettőn majd egy évtizedig dolgozott, de egyiket sem láthatta teljes formában 
színpadon soha.  

A tűz angyalán 1919-ben, az Egyesült Államokban kezdett dolgozni Prokofjev; a munka – megszakításokkal – 1927-ig 
tartott. A librettót is ő írta, Valerij Brjuszov orosz szimbolista író (1873-1924) regénye alapján. A regény Németországban 
játszódik a XVI. században, és Prokofjev saját szavai szerint „egy fi atal lányról szól, akit gyermekkorában egy angyal 
látogat meg, hogy megvigasztalja életének nehéz órájában. De az angyal eltűnik, és azt mondja a lánynak: ’Ha emberi 
formában akarsz szeretni, akkor meg kell hogy találjál a földön.’ Itt kezdődik az opera cselekménye: a lány keresi titok-
zatos látogatóját a földi férfi ak között.”  

 Mivel az opera színrehozatalára nem volt remény (az első színpadi előadásra csak 1954-ben, egy évvel Prokofjev 
halála után került sor Párizsban, a magyar származású Charles Bruck vezényletével), Prokofjev elhatározta, hogy tisztán 
hangszeres formában dolgozza át a zenei anyagot. A szokásos koncertszvit helyett azonban más utat választott, és 35 
perces, négytételes szimfóniát írt, az opera témái után szabadon. Ez a III. (c-moll) szimfónia, op. 44.

 
A zene operai eredete rögtön a szimfónia elején világossá válik, hiszen a mű elején hallott viharos motívum, amely fo-

kozatosan adja át a helyét az első témának, igazi függöny-effektus. Prokofjev a szokásosnál sokkal szabadabban kezelte 
a klasszikus zenei formákat: mindegyik tételben gyakran találkozunk hirtelen tempó- és karakterváltozásokkal, melyeket 
szinte “színváltozásoknak” is tekinthetünk.   

 A III. szimfóniában Prokofi ev legmerészebb avantgard oldaláról mutatkozik meg; az emigrációs évek során a zene-
szerző aktívan kísérletezett új harmóniákkal és hangszínekkel. Prokofjev azonban még ebben a korszakában is elsődle-
gesen melodikus beállítottságú zeneszerző volt. A III. szimfónia bővelkedik szélesívű lírai dallamokban – még ha ezek a 
dallamok időnként szokatlan környezetben jelennek is meg.  

Az első tétel főtémája (amely a “függöny”-t követi) jó példa erre. A hegedűk és a kürtök uniszónóban játsszák megle-
hetősen komplex zenekari kíséret mellett. Nem kevesebb, mint négyszer jelenik meg egymás után, mindannyiszor más 
és más hangnemben. A hangszerelés közben egyre vékonyabb lesz, míg végül csak egy szál oboa játssza a témát.  Ezután 
új szakasz következik, mely két különböző, de egymással rokon témára épül: egy lírai vonósdallamra és egy harciasabb 
hangú rézfúvó-motívumra. A fortissimo-tetőpont után a nyitótéma és a rezes téma egyidejűleg jelenik meg, majd a főté-
ma karcsúbb változatban tér vissza (fuvolán és pikolón, a hárfa és üveghangokat játszó cselló kíséretében). A tétel végén 
ismét a “függöny”-motívumot halljuk, de egészen halkan, a zenekar basszusregiszterében.
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A második tétel (Andante) lírai főtémából, gyorsabb tempójú középrészből és erősen lerövidített visszatérésből áll. 
Ezen a meglehetősen hagyományos kereten belül azonban sok a szokatlan vonás, hála mindenekelőtt Prokofjev rendkí-
vül fantáziadús hangszerelő művészetének.    

 A viharos scherzót – Prokofjev saját bevallása szerint – Chopin b-moll zongoraszonátájának fi náléja inspirálta. A Cho-
pin-tételhez hasonlóan Prokofjev zenéje is valóságos forgószél, de újszerű hangszerelési effektusai révén az orosz mester 
modern szellemben teremtette újjá a romantikus előképet. Mindegyik vonósszólam (a bőgőket kivéve) három részre 
oszlik; komplex módon összekapcsolódó ritmusképleteik közül kiemelkednek az első hegedűk szordinált glisszandói. Az 
egész szövevény hol elhalkul, hol újra felerősödik. Egy szokványosabb triószakasz után visszatér a scherzo, majd coda 
következik, mely nem más, mint az első tétel “függöny”-motívumának lelassított változata.

A drámai fi náléban, mely kontrasztáló epizódok sorozata, igen gyakran változik a tempó. A tétel erőteljes Andante 
mosso-val indul, izgatott Allegro moderato-val folytatódik és egy lassabb, igen súlyos páratlan ütemű szakaszban éri el 
csúcspontját.  Később a lassú tétel lírai dallama jelenik meg egyáltalán nem lírai köntösben, a teljes zenekar fortissimóján 
felharsanva. Egy nyugodt és titokzatos epizód után az Allegro moderato tér vissza, még kiélezettebben, mint az imént, 
majd pedig az ünnepélyes páratlan ütemű anyag zárja le a szimfóniát.
(forrás: http://www.fi lharmonikusok.hu/muvek/iii-c-moll-szimfonia-op-44/)

2018. március 27. kedd 19.30 h, Szegedi Nemzeti Színház: Fricsay-bérlet/5
A BUDAPESTI VONÓSOK HANGVERSENYE
J. Haydn: C-dúr hegedűverseny
J. Haydn: C-dúr gordonkaverseny
W. A. Mozart: Sinfonia concertante, Esz-dúr, K.364 
közreműködők: Baráti Kristóf – hegedű, 
Várdai István – gordonka

Franz Joseph Haydn (1732-1809), akit a klasszikus szimfónia és vonósnégyes atyjaként tisztelnek, jól ismerte a 
hangszerek lehetőségeit, de – amint maga is bevallotta – nem volt boszorkánymester egyiken sem. Ezért mintegy két-
tucatnyi versenyműve egy-egy alkalomnak vagy ismeretségnek köszönhetően készült, java részük el is veszett, csupán 
néhány kapott jelentősebb szerepet a nemzetközi koncertéletben. 

Amikor 29 éves korában Esterházy Pál Antal szolgálatába szegődött másodkarmesternek, a hercegi udvarban kis lét-
számú, de színvonalas zenekart talált, az első pultoknál néhány egészen kiváló szólistával. A zeneszerzőt örömmel töltöt-
te el, hogy elsőrangú muzsikusokkal dolgozhatott; ezt jelzik a fi atalkori szimfóniáiban gyakori, technikailag nagyon igé-
nyes cselló- kürt- vagy hegedűszólók csakúgy, mint számos korai versenyműve, melyek egy része feltehetően elveszett. 

Ma három fennmaradt, hiteles hegedűversenyét ismerjük: a G-dúr, a C-dúr és az A-dúr darabot. Mindhárom az 1760-as 
években keletkezett, s talán mindegyik, de a C-dúr versenymű egészen biztosan az Esterházy-zenekar első hegedűse, 
később koncertmestere, Luigi Tomasini (1741–1808) számára készült. „Fatto per il Luigi”– ez áll ugyanis Haydn saját-
kezű műjegyzékében a darab kezdőtémája mellett. 

Tomasini, akit a herceg (1750 és 1752 között nápolyi követ) eredetileg inasként hozott magával Itáliából, koncertkör-
útjai révén később európai hírű hegedűvirtuóz lett, de haláláig Esterházy-szolgálatban maradt, s az 1762-ben elhunyt Pál 
Antalt követő, nagy zenerajongó „Pompakedvelő” Miklós muzsikusaként vonósnégyeseket és bariton triókat is komponált.

Haydn fennmaradt hegedűversenyei közül a C-dúr tehát a legreprezentatívabb, s a leggyakrabban játszott darab. A 
szólóhegedű szólamának nagy hangterjedelme, kettősfogásai és egyéb virtuóz fi gurái Tomasini kiemelkedő hangszeres 
képességeit bizonyítják. A háromtételes versenymű a barokk és a bécsi klasszika közötti átmeneti korszak tipikus képvi-
selője. Szonátaformájú nyitótételét barokkosan pontozott, cizellált, beszédszerű ritmika jellemzi, az F-dúr lassú tételen 
pedig Vivaldi concertóinak hatása érződik: a szabadon szárnyaló, gyönyörű hegedűdallamot a vonószenekar pengetett 
akkordokkal kíséri. A fürge hármas ütemű, táncos karakterű fi nale (a 18. század jellegzetesen olasz tételtípusa) parádés 
lehetőséget ad a szólista virtuozitásának megcsillogtatására.

Haydn harmincéves kora táján, már az Esterházy-hercegek szolgálatában eltöltött első esztendők – az 1760-as évek 
eleje – során komponálta meg No. 1-es C-dúr gordonkaversenyét. Az érzelmekben gazdag, de mégis oly megvesz-
tegető könnyedséggel patakzó koncert, amely Haydn zsenialitásának egyik első robusztus erejű megnyilvánulása volt, 
fölöttébb igényes, sőt mondhatni nyaktörő magánszólammal bír. A mű legelső, kvalitásos szólistája alighanem Haydn jó 
barátja, a herceg udvari zenekarában az idő tájt első csellistaként működő Joseph Franz Weigl volt, aki a komponistában 
nemcsak zenekari felettesét, de gyermekének keresztapját is tisztelhette. 

A sokáig csupán Haydn sajátkezű műjegyzékének említéséből ismert, s már-már végképp elveszettnek sejtett ver-
senyművet 1961-ben, a Prágai Nemzeti Múzeum archívumából bányászta elő Oldich Pilkert cseh muzikológus. A C-dúr 
versenymű, mely megtalálását és azonosítását követően rövid úton a csellórepertoár népszerű darabjává vált, még 



4

refl ektál a barokk concertók ritornello-formájára, ám meghatározó jegyeit már túlnyomórészt a korban kikristályosodó 
szonátaformának köszönheti. 

Az első tétel (Moderato) karcos ritmusai, könnyű léptű és mégis erőtől duzzadó hangzása, s a cselló rögvest virtuózt 
igénylő szólama, a második tétel (Adagio) férfi asan tartott lírája és emelkedettsége, s végül a harmadik tétel (Allegro 
molto) kirobbanó lendületű, a pátoszt és a szólistától megkövetelt bravúrt az oldott természetesség érzésével összevegyí-
tő záró percei együttesen avatják e korai versenyművet Haydn egyik legkedveltebb concertójává. 

A sinfonia concertante főként a 18. század második felében kedvelt, többnyire háromtételes műfaj, koncertáló szóló-
hangszerekre és zenekarra. Összeállítása a concerto grosso mintáját követi, formai szempontból és feldolgozási módját 
tekintve a szólóversenyművel (koncert) rokon. A 18. századból sok mű maradt ránk, melyek a sinfonia concertante 
műfajához sorolhatók. 

Az 1770-es években kísérletezett Wolfgang Amadeus Mozart (1756-1791) a sinfonia concertante műfajával. 
Ennek szép eredménye az 1779 kora őszén,  Párizsból Salzburgba való hazatérésekor komponált Esz-dúr Sinfonia 
Concertante hegedűre, brácsára és zenekarra K. 364, ami ez egyik legjobb keveréke a szimfóniának és a verseny-
műnek. A Mannheimet és Párizst érintő körútja után írta Mozart – a concerto akkori szabályaihoz ragaszkodva – a 
háromtételes művet.

„Úgy látszik, hogy az Esz-dúr hangnemhez kapcsolódó (már Beethoven Eroicáját megelőzően „hősi”) hangulatkört 
nemcsak az első tétel komoly, ünnepélyes tematikájával kívánta kiemelni Mozart, hanem a zenekar különösen árnyalt 
színeivel is: ezért alkalmazott az együttesben osztott brácsákat. A két szólóhangszer zenei anyagát szoros egység, ugyan-
akkor bőven áradó muzsikálókedv és dallamgazdagság jellemzi. Az első és második tétel kadenciáit Mozart különös 
gonddal komponálta meg. A lassú tétel egyébként e műfajban egyik legjelentősebb alkotása, töprengő és elmélyült ko-
molyság váltja fel az eddig szokásos gondtalan éji zenék hangját. A fi nálé vidám témájának megalkotásánál a zeneszerző 
nem riadt vissza a népszerű közhelyektől sem, a két szólóhangszer szólama pedig mozgékonyan kergetőzik e tempera-
mentumos Presto során.” (www.fi delio.hu)

Amikor a hegedű- és brácsaszólistát foglalkoztató kettősverseny keletkezett, Mozart már túl volt a nagy párizsi út 
tapasztalatain és csalódásain, otthon, Salzburgban mérgelődhetett Hyeronimus Colloredo, a sok szempontból „felvi-
lágosult” politikát folytató, zenéhez azonban reménytelenül botfülű hercegérsek ostobaságain. Hogy pontosan milyen 
alkalomra vetette papírra a darabot – nem tudjuk. Tény: ő maga, noha elsősorban a zongorának volt mestere, elég jól he-
gedült (apja, Leopold örökké panaszkodott, hogy elhanyagolja ezt a hangszert, holott sokra vihetné, mint hegedűvirtuóz), 
s időnként hegedű helyett szívesen vette kezébe a brácsát is (főleg kamaramuzsikálás alkalmával). Ez esetben viszont 
aligha magának szánta a brácsaszólamot – hiszen nem Esz-dúrban jegyezte le, hanem D-dúrban, tudva, hogy a korabeli 
brácsások, legyenek mégoly virtuóz képességűek is, nehezebben boldogulnak a számukra bonyolultnak tűnő, három „b” 
előjegyzésű hangnemmel. (forrás: NFZ 1999/2000 műsorfüzet;  http://www.szentgellertfesztival.hu/, www.fi lharmonikusok.hu)

A mai estén a brácsa szólam gordonkán szólal meg.

A Junior Prima Díjas, valamint Gramofon- és Liszt-díjas 
Balázs János egyike a legkeresettebb és legsikeresebb 
zongoraművészeknek. A világ neves koncerttermeinek ál-
landó szereplője. Azon művészek közé tartozik, akit a kö-
zönség szeretete és a szakma elismerése egyaránt körülvesz. 

1988-ban született Buda-
pesten, zenész családba. Első 
tanára édesapja volt (aki szin-
tén zongoraművész), majd a 
Járdányi Pál Zeneiskolában 
Hornyánszkyné Becht Erika irá-
nyításával folytatta zongorata-
nulmányait. A Zeneakadémián 
diplomázott Dráfi  Kálmán osz-
tályában. Hat nemzetközi zon-
goraverseny győztese Japántól 
Amerikáig és egy lengyel állami 
kitüntetés birtokosa. 2004-ben 
megnyerte a Baden-Badenben megrendezett Nemzetközi 
Cziffra György Zongoraversenyt, ahol ő volt a legfi atalabb 

résztvevő, a 2005-ös Nemzetközi Liszt Ferenc Zongora-
versenyen első díjat nyert, s ezzel minden idők legfi atalabb 
Liszt-verseny győztese lett. 2010-ben egy egyedülálló ma-
gyarországi turné keretében 16 hangversenyen eljátszotta 
Chopin összes zongoraművét, és zongoraversenyét, amiért 
a Lengyel Köztársaság kitüntetette.

A 2013/2014-es koncertidényben 19 ország művészei 
közül nyerte el a Rising Star évad művésze díjat, ezáltal 
az ECHO (European Concert Hall Organisation – Európai 
Koncerttermek Szervezete) hálózat szervezésében Euró-
pa legnagyobb koncerttermeiben – t.k. Concertgebouw, 
Musikverein, Palau de Musica, Barbican – lépett fel, és 
aratott hangos sikert.  Az elmúlt években több ízben szere-
pelt Európa nagyvárosaiban – például Budapesten, Bécs-
ben, Párizsban, Rómában, Londonban, Berlinben, Stutt-
gartban, Brüsszelben, Zágrábban, Bécsben –, valamint 
Japánban, Kínában, Koreában, Egyiptomban és az Egye-
sült Államokban turnézott. 

Azon kevés előadók közé tartozik, aki tud és képes 
improvizálni. 3Balázs néven édesapjával és öccsével 

Portré
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koncerteztek bel- és külföldön egyaránt, több televíziós 
fellépéssel is tarkítva programjukat. Koncertjeiken saját 
szerzeményeik mellett különleges, négy- és hatkezes át-
iratok is elhangzottak.

2014. márciusban különleges improvizációs képessé-
gét a Budapesti Tavaszi Fesztivál keretében megrende-
zett koncerten bizonyította a Zeneakadémián, ahol Lajkó 
Félix-szel egy katartikus koncerttel debütáltak. Az ott 
helyben születő melódiák, ritmusok és gondolatok egy kü-
lönleges aurát és intim közelséget fontak a közönség és a 
művészek között.

Balázs János Cziffra György egyik legelhivatot-
tabb követője, önálló koncertjein Cziffra ritkán játszott 
szerzeményeit is előadja.

Kiemelten fontosnak tartja a gyerekek klasszikus zenével 
való megismertetését, ezért az elmúlt három évben „Hang-
szerek Világa” elnevezéssel közel száz ingyenes interaktív 
zenei ismeretterjesztő hangversenyt tartott gyerekek szá-
mára. 2016-ban megalapította a Cziffra György Fesztivált, 
mellyel példaképének állít emléket. Számos CD, DVD és 
TV-felvétel köthető a nevéhez – t.k. négy Liszt CD-t készí-
tett, Budapesten, Tokióban, illetve Londonban.

2012 óta a Snétberger Zenei Tehetségközpont zongora-
tanára, tanszékvezetője. 

ZEnergia címmel eddig két alkalommal szervezett lát-
ványos, kivetítéssel egybekötött nagyszabású szabadtéri 
koncertet Budapesten, a Szent István Bazilika előtt. 

Cser Ádám 1979-ben született Bagdadban. Zenei tanul-
mányait 9 éves korában kezdte Szegeden, zongorán. Fel-
sőfokú tanulmányait szintén Szegeden végezte szolfézs, 
zeneelmélet zongora szakon, majd felvételt nyert a Zene-
akadémia ének-zene-karvezetés szakára. 2005-ben végzett, 
majd ugyanezen intézményben felvételt nyert karmester 
szakra Ligeti András és Gál Tamás professzorokhoz. Részt 
vett Peskó Zoltán és Eötvös Péter mesterkurzusán.

Zeneszerzéssel 11 éves kora óta foglalkozik, több műve 
bemutatásra került már neves együttesek előadásában. Fő-
ként kórusművek, kamaradarabok és szimfonikus darabok 
szerepelnek a művei sorában. Jelenleg V. szimfóniáján 
dolgozik. Lemezen megjelentek Quia… Lux aeterna, va-
lamint Psalmus 70. c darabjai.

Alapító tagja, majd vezetője volt a Szegedi Victoria Ka-
marakórusnak, mellyel számos hazai és nemzetközi sikert 
értek el, koncerteken, fesztiválokon és versenyeken egyaránt.

2010-ben kitűntetéssel diplomázott a Zeneakadémián 
Ligeti András osztályában, karmester szakon, diplomakon-
certjén a Szegedi Szimfonikus Zenekar kísérte.  Ugyaneb-
ben a tanévben a bécsi Zeneakadémia Erasmus ösztöndíjas 
hallgatója volt Mark Stringer vezetése alatt.

Jelenleg a Miskolci Nemzeti Színház zeneigazgatója-
ként, aktív zeneszerzőként, szabadúszó koncert-karmes-
terként dolgozik, karmestere a Szolnoki Szimfonikus Ze-
nekarnak is. Állandó vendégkarmestere a miskolci Bartók 
Plusz Operafesztiválnak.

Az elmúlt években dolgozott továbbá a Magyar Rá-
dió Szimfonikus Zenekarral, Concerto Budapesttel és az 

Óbudai Danubia Zenekarral is. 2011 áprilisában meghí-
vást kapott Bernard Haitink karmesteri mesterkurzusára a 
Lucerni Tavaszi Fesztiválra, 170 jelentkezőből 7 kiválasz-
tott között vezényelhette a Lucerni Fesztiválzenekart, jú-

liusban Jorma Panula kur-
zusa alatt dirigálta a portói 
Casa da Musica zenekarát. 
2011 májusában 11. lett a 
memphisi karmesterver-
senyen, 2012 májusára 
meghívást kapott a Malko-
karmesterversenyre Kop-

penhágába Lorin Maazel-től, valamint meghívást kapott a 
londoni Donatella Flick karmesterverseny döntőjére 2012. 
szeptemberében. Asszisztensként dolgozott a bergeni és 
a manchesteri BBC-zenekarnál Juanjo Mena karmester 
mellett. 2016. decemberben Fischer Iván karmester asz-
szisztenseként dolgozott a Budapesti Fesztiválzenekarral, 
Leonidas Kavakos és Daniel Baremboim szólistákkal. 
Számos színházi produkció karmestere és zenei vezetője.

A 2017-es Maestro Solti Nemzetközi Karmesterverseny 
döntőseként elnyerte Ferencsik János karmesteri pálcáját.

A Budapesti Vonósok Kamarazenekar 1977-ben ala-
kult a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola végzős hallga-
tóiból. 1982-ben a zenekar elnyerte a Belgrádi Nemzetközi 
Kamaraverseny díját. 1983 óta a Zeneakadémia Nagyter-
mében évente megrendezett koncertsorozata mellett rend-
szeresen fellép az együttes a MTA Dísztermében, a Művé-
szetek Palotájában, az ország és a főváros egyéb jelentős 
koncerttermeiben.

A zenekar 1995-ben megálmodta, és azóta évente meg-
rendezi a Nemzetközi Haydn Fesztivált Fertőd-Eszterhá-
zán, olyan neves hazai és külföldi művészek közreműkö-
désével, mint Rost Andrea, Jandó Jenő, Reinhold Friedrich, 
Perényi Miklós, Ágoston András, Irena Grafenauer, Len-
csés Lajos, Drahos Béla, Nicolas Daniel...

A kamarazenekar ma már a világ élvonalbeli együttesei 
közé tartozik, és a nemzetközi zenei élet kiemelkedő szó-
listáival, művészeivel koncertezik világszerte, mint Pauk 
György, Kocsis Zoltán, Baráti Kristóf, Fenyő László, Josef 
Suk, Maria Kliegel, Frankl Péter, Stefan Vladar, Michael 
Martin Kofl er, Paula Robison, Guy Touvron, Eugene Rousseau. 
Az együttes rendszeresen fellép Európa, az Egyesült Álla-
mok, Dél-Amerika és Japán koncerttermeiben is.
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Gyakori vendégei a nemzetközi zenei élet alábbi fesz-
tiváljainak: Budapesti Tavaszi Fesztivál, Karintiai Nyár 
(Ausztria), Danubius Fesztivál (Olaszország), Norwich, 
Canterbury, Cricklade Fesztiválok (Anglia), Vallon Fesz-
tivál (Belgium) és Lancut (Lengyelország).

Koncertjeiket a világ számos rádió- és televíziótársasága 
közvetíti egyenes adásban, illetve rögzíti azokat. Meghívá-
saik mellett több kiadó – Hungaroton, Nuova Era, Naxos, 
Laserlight, Capriccio – számára is készítenek lemezfelvé-
teleket. A Delta Music-kal exkluzív szerződés keretében 
több mint 40 CD felvételt rögzítettek. Lemezsorozatok 
kiadása is fűződik az együttes nevéhez, többek között 
Johann Christian Bach Sinfonia Concertantéinak felvétele, 
amely világpremierként jelent meg.

A Zenekar tagjai rendszeresen fellépnek kamarakoncer-
teken, különböző formációkban.

Az együttes 2009-ben exkluzív hangversenysorozatot 
indított Királyi Koncertek címmel a Corinthia Hotel Buda-
pest patinás báltermében. A sorozat keretében a Budapesti 
Vonósok a magyar előadó-művészet legrangosabb képvi-
selőivel lépnek színpadra. A meghívott művészek között 
szerepel Rost Andrea, Perényi Miklós és Szabadi Vilmos...

A Budapesti Vonósok Kamarazenekar új ötletekkel és új 
koncepciókkal törekszik arra, hogy a közönséget – és ezen 
belül minél több generációt – megnyerje, továbbá fi atal, te-
hetséges előadókat és zeneszerzőket is igyekszik felkarolni.

Az együttes elismert résztvevője a magyar és a nemzet-
közi zenei életnek. 2001-ben a Kamarazenekart Magyar-
ország legrangosabb szakmai elismerésével, a Bartók-
Pásztori-díjjal, 2007-ben a Magyar Tudományos Akadémia 
Klub Művészeti díjával, 2008-ban pedig Artisjus-díjjal 
tüntették ki. A hivatásos zenei együttesek országos regiszt-
rációja alkalmával 2009-ben két 1. kategóriás kamarazene-
kart vettek nyilvántartásba: a Liszt Ferenc és a Budapesti 
Vonósok Kamarazenekart. A Budapesti Vonósok művésze-
ti vezetője Botvay Károly csellóművész, koncertmestere 
2012 óta Pilz János.

 
Baráti Kristóf hegedűművész 1979-ben született Bu-

dapesten. Zenész családból származik, édesanyja hegedűs, 
édesapja csellista. Gyermekkora nagy részét Venezuelá-
ban töltötte, ahol nyolc évesen lépett először színpadra 
szólistaként a Maracaibói Szimfonikus Zenekarral. Zenei 
tanulmányait édesanyjával kezdte, majd Caracasban, Emil 
Friedman professzor irányításával folytatta. Tizenkét éves 
korában nyert felvételt a Budapesti Liszt Ferenc Zenemű-
vészeti Egyetem előkészítő tagozatára, ahol Tátrai Vilmos 
és Szenthelyi Miklós voltak a mesterei. Eduard Wulfson 
Professzor, a Stradivarius Társaság igazgatója 1996-ban 
fedezte fel őt a párizsi Jacques Thibaud Nemzetközi He-
gedűversenyen, és ettől kezdve zenei tanácsadója, szak-
mai mentora lett. Wulfson, a híres orosz hegedűiskola 
tradíciójának egyik örököse, Yehudi Menuhintól, Nathan 
Milsteintől és Henryk Szeryngtől kapott tudását adta to-
vább Kristófnak. 

Vendégtanárként részt vett – Ida Handel, Vadim Repin 
és Natalia Gutman mellett – azokon a mesterkurzuso-

kon, melyeket Eduard Wulfson szervezett Champs-Sur-
Marne kastélyában, illetve a párizsi Sorbonne Egyete-
men. A Stradivarius 
Társaság jóvoltából a 
Lady Harmsworth nevű 
1703-as Stradivari mes-
terhegedűn játszik, mely 
hozzájárul előadó művé-
szetének még teljesebb 
kibontakozásához.

Rendszeresen fellép a világ nagy koncerttermeiben, pl.: 
Concertgebouw, Amszterdam; Salle Pleyel, Párizs; Ber-
lini Filharmónia; Teatro Teresa Careño Sala Rios Reyna, 
Venezuela; Moszkvai Konzervatórium, Nagyterem; Ber-
lin, Konzerthaus; Suntory Hall, Tokyo; Symphony Hall, 
Osaka; Verona, Olaszország; Művészetek Palotája, Bu-
dapest; Chicago, Egyesült Államok; Sanghaj, Kína, és 
szerepelt a következő fesztiválokon: Gstaad Sommets 
Musicaux, Elba Musical Festival (A legjobb előadó díja), 
Berliner Festspiele, Santander Music Festival és Colmari 
Nemzetközi Fesztivál.

1997-ben az Erzsébet Királynő Nemzetközi Hegedűver-
senyen Brüsszelben III. díjat és közönségdíjat kapott, az 
1996-os Jacques Thibaud Nemzetközi Hegedűversenyen 
Párizsban pedig II. díjat. A Rodolfo Lipizer Nemzetközi 
Hegedűversenyt Goriziában 1995-ben megnyerte. 

A következő karmesterekkel dolgozott együtt: Vladimir 
Spivakov, Yuri Bashmet, Kurt Masur, Vajda Gergely, Jiří 
Bělohlávek, Arthur Fagen, Yoel Levi, Andrew Manze, 
Paul Mann, Robert Houlihan, Kiril Karabits, Vasily 
Petrenko, Kocsis Zoltán, Ariel Zuckerman, Fischer Iván; 
Yuri Temirkanov, Marek Janovski és Eiji Oue. 

2002 óta Paganini, Ravel, Bartók és J. S. Bach kamara- 
és verseny-műveiből készített lemezfelvételeket.

Díjai: Junior Prima díj (2009); Liszt Ferenc-díj (2011); 
Bartók–Pásztory-díj (2014) és Kossuth-díj 2014-ben. 

Baráti Kristóf és a Hollandiában élő zongoraművésznő, 
Würtz Klára, Beethoven valamennyi – összesen tíz – he-
gedű–zongora szonátáját rögzítette 2012-ben. A négy CD-t 
tartalmazó sorozatot a holland Brilliant Classics  adta ki. 
A lemez kitűnő kritikai fogadtatásban részesült, Németor-
szágban az év komolyzenei lemeze díjra jelölték. 

Várdai István Pécsett született, 1985-ben. A Liszt 
Ferenc Zeneművészeti Egyetemen Mező László, a bécsi 
Zeneakadémián Reinhard Latzko növendéke volt. 2010 
őszétől Németországban, a Kronberg Akadémián Frans 
Helmerson növendékekent folytatta tanulmányait, 2013-
tól a világhírű intézmény oktatója. Mesterkurzusok kereté-
ben olyan művészektől tanulhatott, mint Natalia Gutman, 
Natalja Sakovszkaja, Schiff András és Starker János. Több 
nemzetközi verseny díjazottja-nyertese.

2008-ban 1. díjat nyert a 63. Genfi  Nemzetközi Zenei 
Versenyen, valamint övé lett a közönségdíj, a Coup de 
Coeur Breguet-díj és a Pierre Fournier-díj is. Moszkvában 
2007-ben 3. díjat nyert a XIII. Nemzetközi Csajkovszkij 
Versenyen. 2006-ban Berlinben az Emanuel Feuermann 
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Gordonkaversenyen a Kronberg Akadémia különdíját 
kapta, illetve első helyezést ért el az Ausztriában rendezett 
XIII. Nemzetközi Brahms Versenyen. A verseny történeté-
ben páratlan módon háromszor nyerte meg a Popper Dávid 
Nemzetközi Zenei Versenyt. 2014-ben megnyerte az ARD 
Nemzetközi Csellóversenyét Münchenben.

Fellépett New Yorkban, Londonban, Párizsban, Prá-
gában, Bécsben, Frankfurtban, Münchenben, Genfben, 
Berlinben, Hágában, Moszkvában, Szentpétervárott, Fi-
renzében, Taipeiben, Tokióban és Pekingben. Olyan nagy-
hírű karmesterekkel es zenekarokkal játszott együtt, mint 
Mihail Pletnyov, Fischer Ádám, Kocsis Zoltán, Howard 
Griffi ths, Gilbert Varga, a Szentpétervári Szimfonikus Ze-
nekar, a Genfi  Kamarazenekar, a Marinszkij Színház Zene-
kara, az Orosz Nemzeti Zenekar, a Manchester Camerata, 
a Liszt Ferenc Kamarazenekar, a Bajor Rádió Szimfonikus 
Zenekara, a Suisse Romande Zenekar.

Fellépett a Santanderi Fesztiválon, a svájci Bellerive 
és Verbier fesztiválokon, a Schleswig Holsteini Feszti-
válon, a Schwetzingeni Fesztiválon, a Budapesti Tavaszi 
Fesztiválon, a szentpétervári Gergiev Fesztiválon, a spa-
nyolországi Pablo Casals Fesztiválon és a Francia Rádió 

Fesztiválján Montpellierben. 2010-ben debütált többek kö-
zött a bécsi Konzerthausban és a New York-i Carnegie Hallban.

2009-ben Junior Prima-díjat kapott, 2012-ben elnyerte 
a rangos Prix Montblanc-t, 
2015-ben Liszt-díjjal tün-
tették ki. 2009-ben jelent 
meg első lemeze az Ysaye 
Records gondozásában, 
ezen Elgar csellóverse-
nye, Prokofjev szonátája és 
Janaček egy kompozíciója 
hallható. 2010-ben Vanhal csellóversenyét játszotta lemez-
re a Howard Griffi ths által vezényelt Camerata Schweiz 
közreműködésével. 2013-ban a Hansler kiadónal megjelent 
CD-jén Martinu, Popper, Beethoven, Paganini, Rossini és 
Mendelssohn variációs darabjaiból játszik. 2014 decembe-
rében megjelent CD-jén a Pannon Filharmonikusok kísé-
retében Csajkovszkij műveket szólaltat meg.

2015-től a pécsi Zsolnay Központ rezidens művésze és – 
Baráti Kristóffal együtt – a Kaposfest Nemzetközi Kama-
razenei Fesztivál művészeti vezetője. Várdai egy 1720-ban 
készült Montagnana mesterhangszeren játszik.

2018. március 25. vasárnap, 
Budapest, Magyar Rádió: Tóbiás Matiné 

Balogh S. - Lukácsházi Gy.: 
LUDAS MATYI - mesés zenejáték 

vezényel: Balogh Sándor
mesélő: Lukácsházi Győző

A belépés díjtalan.

2018. március 26. hétfő 9.30 és 11 h, Ifjúsági Ház,
2018. március 27. kedd 9.30 és 11 h, Ifjúsági Ház:

Hangverseny-sorozat gyerekeknek 
Balogh S. - Lukácsházi Gy.: 

LUDAS MATYI - mesés zenejáték 
vezényel: Balogh Sándor

mesélő: Lukácsházi Győző
illusztráció: Kosztándi Orsolya

A koncertek óvodás és általános iskolai alsó tagozatos csoportok 
által látogathatók, az előzetesen megtörtént jelentkezés alapján!

2018. április 8. vasárnap 11 h, Szegedi Nemzeti Színház: 
Matiné-bérlet/3 TŰZ ÉS VÍZ
G. F. Händel: Tűzijáték-szvit

G. F. Händel: Vízizene
vezényel: Illényi Péter

műsorvezető: Lukácsházi Győző

2018. április 10. kedd 12 h, Szegedi Nemzeti Színház: 
Ifjúsági Hangverseny Délidőben/4

Műsoron részletek Debussy és Rimszkij-Korszakov művéből. 
közreműködik: Kosztándi István – hegedű 

vezényel: Kollár Imre
A KONCERT CSAK ISKOLAI CSOPORTOK ÁLTAL LÁ-

TOGATHATÓ, ELŐRE MEGVÁLTOTT BÉRLETTEL! 

2018. április 10. kedd 19.30 h, 
Szegedi Nemzeti Színház: Vaszy-bérlet/5

C. Debussy: A tenger
C. Debussy: Egy faun délutánja

Ny. A. Rimszkij-Korszakov: Seherezádé, op.35
közreműködik: Kosztándi István – hegedű 

vezényel: Kollár Imre
műsorvezető: Lukácsházi Győző

2018. április 16. hétfő 19.30 h, Korzó Zeneház: 
KORTÁRSZENEI KÖRKÉP

Kecskeméti zeneszerzők díjnyertes műveinek ősbemuta-
tói az NKA támogatásával 

Kovács Levente: „Hommage á Bartók” – versenymű 
orgonára, tárogatóra és szimfonikus zenekarra

Látó Richárd: Requiem – Fantasy Piano Concerto 
zongorára, szimfonikus zenekarra és narrátorra 

vezényel: Gyüdi Sándor/ Látó Richárd
narrátor: Lukácsházi Győző

A belépés díjtalan.

2018. április 26. csütörtök 19.30 h, Rókusi templom: 
Tisza bérlet/5

HÚSVÉTI KONCERT
J. S. Bach: Húsvéti oratórium, BWV 249

J. S. Bach: Mennybemeneteli oratórium, BWV 11
közreműködők: 

Szemere Zita - szoprán, Kálmán László - tenor, 
Csapó József - alt, Hámori Szabolcs - basszus,

Szegedi Szimfonikus Zenekar, Vaszy Viktor Kórus
vezényel: Gyüdi Sándor

2018. március 25. vasárnap, 
Budapest, Magyar Rádió: Tóbiás Matiné 

Balogh S. - Lukácsházi Gy.: 
LUDAS MATYI - mesés zenejáték 

vezényel: Balogh Sándor

Következik
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Filharmónia Magyarország 
Nonprofi t Kft. kínálatából:

2018. március 25. vasárnap 19.30 h, 
Szegedi Nemzeti Színház: Tisza Bérlet/4
Az Óbudai Danubia Zenekar koncertje

S. Rachmaninov: III. zongoraverseny
S. Rachmaninov: I. szimfónia

közreműködik: Tomoki Sakata – zongora (a 2016. évi 
Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny győztese)

vezényel: Stanislav Kochanovsky
Az ÓDZ-t Héja Domonkos alapította 1993-ban muzsikus barátai-

val. Ekkor még többségük, ideértve a karmestert is, a Bartók 
Béla Zeneművészeti Szakközépiskola növendéke volt. A tudatos 
és aprólékos szakmai műhelymunka, valamint a rendszeres kon-
certezés eredményeképpen az együttes néhány év alatt a magyar 
zenei élet elismert szereplőjévé vált. A zenekar életének fontos 

fordulópontja volt 2013, amikor Hámori Máté átvette a művésze-
ti vezetést, és új arculatot és stratégiát adott az együttesnek.

Jegyár: 4900 Ft / 3900 Ft / 2500 Ft
http://fi lharmonia.hu/program/obudai-danubia-zenekar-2/ 

április 18. szerda 19.30 h, Dóm: Filharmóniai Orgonabérlet/1:
Etienne Walhain és László Boldizsár Orgonakoncertje

https://www.jegymester.hu/hun/Production/550906/
A szegedi Dóm ad otthont a Filharmóniai orgonabérlet négy 

koncertjének, melynek első, április 18-i estéjén László Boldizsár 
tenorista lép fel Etienne Walhain belga orgonaművésszel. 

A következő alkalommal, szeptember 10-én Kovács Szilárd 
debreceni orgonista koncertezik a harmonika fi atal művészével, 

Demeniv Mihállyal, akit a Virtuózok című tehetségkutatóból 
ismerhetnek többen. Pál István „Szalonna” hegedűn, Szamosi 
Szabolcs pedig orgonán játszik október 1-jén: ezen az estén 

találkozik Bach a magyar népzenével. Ünnepi zárásként Palya 
Bea énekesnő és a kísérletező kedvű orgonaművész, Fassang 

László ad közösen koncertet december 27-én. A bevezető áron, 
6900 forintért megvásárolható bérlet duettjei során más-más 

oldaláról ismerhetik meg a fogadalmi templom orgonáját, mely a 
maga 10 ezer sípjával és 140 regiszterével előkelő helyet foglal 

el az ország templomi orgonái között. A koncertekre külön-külön 
is lehet jegyet váltani a Filharmónia Klauzál téri irodájában vagy 

a honlapján.

Kedvezmény: 
A Filharmónia Magyarország bérletesei, bérletük 
felmutatása mellett, a Filharmónia által szervezett 

felnőtt hangversenyekre az ország bármely pontján 
20% kedvezménnyel válthatnak jegyet!

http://fi lharmonia.hu/

A Szegedi Tudományegyetem 
Zeneművészeti Karának programjai: 

www.music.u-szeged.hu/hirek/zmk-rendezvenynaptar

X. Nemzetközi Simándy József Énekverseny – Szeged, 
2018. április 23-29. 

Gálakoncert április 29-én vasárnap 18 órakor 
a Szegedi Nemzeti Színházban.

A Szegedi Nemzeti Színház 
zenés színházi kínálatából:

Nagyszínház
március 21. szerda 19 h:

Bizet: Carmen 
Opera négy felvonásban, két részben, francia nyelven, 

magyar nyelvű szövegkivetítéssel.
vezényel: Gyüdi Sándor 
rendező: Keszég László

március 23. pénteken, 19 h:
Temesi Mária Liszt Ferenc-díjas énekművész, 
a Magyar Állami Operaház Mesterművésze és 

Operanagykövete, az SZTE ZMK tanszékvezető 
professzora jubileumi estje

közreműködik: László Boldizsár (tenor), 
Kelemen Zoltán (bariton) és a
Szegedi Szimfonikus Zenekar

vezényel: Pál Tamás
Műsoron operaáriák, nyitányok.

Az előadásra a Gregor József-bérlet érvényes, illetve je-
gyek válthatók a Szegedi Nemzeti Színház jegyirodájában.

április 20. péntek 19 h:
G. Verdi: Ernani – bemutató

Opera négy felvonásban, három 
részben, olasz nyelven, magyar 

nyelvű szövegkivetítéssel
vezényel: 

Pál Tamás / Kardos Gábor
rendező: Toronykőy Attila

További előadások: ápr. 19. 19 h; 
ápr. 21. 19 h; ápr. 22. 15 h.

Kisszínház 
április 3-4. 19 h és április 13. 19 h:

Bernarda Alba háza/Exit/Tabula Rasa – 
a Szegedi Kortárs Balett előadása

március 31. szombat 15 h: IV. Szegedi Passiójáték
Nikosz Kazantzakisz-Keserű György SchP: 

AKINEK MEG KELL HALNIA – dráma egy felvonásban 
a Liget Társulat előadásában

További programok: www.szinhaz.szeged.hu

Kövér Béla Bábszínház programjai: www.koverbela.hu

április 28. szombat 19 h: NÓRA
Barboncás Társulat: wonder full avagy NÓRA 

Csodaországban – Ibsen Nóra című színművének és 
Lewis Carol Alice Csodaországban című meseregényének 

párhuzamos felhasználásával. 14+

Filharmónia Magyarország 
Nonprofi t Kft. kínálatából:

2018. március 25. vasárnap 19.30 h, 
Szegedi Nemzeti Színház: Tisza Bérlet/4

Ajánló
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Festő szeretett volna lenni, mégis a muzsikusi pályát választotta. Talán a genetikai determináltság, a 
családi háttér vitte arrafelé, hiszen édesapja, Cser Miklós és bátyja, Cser Krisztián is elismert, sikeres 
zenész. Ma is szívesen rajzol azonban, és úgy véli, a zenében is nagyon sokféle színt lehet kikeverni 
a hangszerekkel és a karmesterpálcával. Német-orosz műsorral érkezett Szegedre a 2017-es Maestro 
Solti Nemzetközi Karmesterverseny döntőse, Cser Ádám.

- Milyen érzés Ferencsik János karmesteri pálcájával vezényelni?
- Nagy öröm és megtiszteltetés számomra, hogy a tavalyi Maestro Solti Nemzetközi Karmesterversenyen 
döntős lehettem és ennek eredményeképpen én kaptam Ferencsik János karmesteri pálcáját. Ez a pálca 2015-
ben Kocsis Zoltánhoz került volna, aki szívesen fogadta, viszont betegsége és halála miatt nem tudta átvenni. 
Bár nem azt használom a vezényléshez, igazi kincsként, ereklyeként tekintek rá, mint az elhivatottság, szak-
mai nagyság jelképére.
- Milyen elvárásokkal jelentkezett a versenyre?
- Úgy gondoltam ez lehet még egy utolsó megmérettetés, amin részt veszek. Az utolsó versenyzésem. Csak-
nem kétszáz karmester nyújtotta be rá a jelentkezését. A versenyzők a világ negyven országából érkeztek, az 
előválogató után negyvenen jutottak az elődöntőbe, a döntőbe pedig már csak hatan. Köztük voltam én is, 
ami előnyös helyzet ahhoz, hogy az ember nevét még jobban felkapja a szakma.
Egy fi atal muzsikus szakmai előmenetelében fontos szerepet játszik az ismertség, a kapcsolatépítés, erre 
pedig kiváló alkalom volt ez a verseny.  Itthon, de máshol a világban is, nehéz bekerülni a köztudatba, ennek 
a versenynek az egyik előnye – amellett, hogy komoly megmérettetés volt –, épp az, hogy sok nyilvános 
fellépéssel, médiamegjelenéssel járt.
- Elérte a célját? Lett szakmai hozadéka a versenyen aratott sikerének? 
- Az elődöntőben és a középdöntőben is nekem adták a legmagasabb pontszámot, abszolút esélyese voltam 
a versenynek, emellett a döntőben nekem járt az előjog, hogy elcseréljem a kihúzott művet. Ez benne van a 
versenyszabályzatban. Debussy A tenger című szerzeményét húztam és nem akartam élni a csere lehetőségével. 

Csevegés

Közéleti Kávéház és múzeumok programjai: 
www.civilcafe.inf.hu

március 23. péntek 18 h, Piarista Gimnázium díszterme:
Művészpalánták és művésztanárok – projektek 

a Dugonics András Piarista Gimnázium művészeti iskolájában

március 25. vasárnap 15 h, Agora (Kálvária sgt.): 
„Nem jó, nem jó” – Nóta és operett délután

Dankó Pista születésének 160., 
halálának 115. évfordulója alkalmából.

Somogyi Könyvtár: www.sk-szeged.hu

A Szegedi Nemzeti Színház színházi bemutatói előtt a 
Somogyi-könyvtár a bemutatott előadásokról, a színpadra 
állított művekről szóló kérdésekkel játékra hívja az érdek-
lődőket. A kérdések a http://www.sk-szeged.hu honlapon 
(a könyvtárban pedig nyomtatott formában) érhetők el. 

A szerencsés megfejtők színházjegyet nyerhetnek ajándék áron.

március 28. szerda 17 h, 1. emelet folyóirat-olvasóterem:
„Dallamok szárnyán” – klasszikus zenei koncert

Közreműködik a Dolce Musica együttes: 
Kovács Zsuzsanna (ének), Korponai Zsolt (hegedű), 

Papp Katalin Anikó (hegedű), Farkas Mirella (gordonka), 
Leány Györgyi (ének), Varga Ákos (zongora)

A Szent-Györgyi Albert AGÓRA kínálata:
www.agoraszeged.hu

Ifjúsági Ház: 
www.ihrendezvenykozpont.hu/programok 

április 15. vasárnap 19 h: Szeged IGF 2018 – 
Gitár & Flamenco Tánc Gála

A 19. Szeged IGF | International Guitar Festival exkluzív 
gálaestje nemzetközi sztárvendégekkel!

A klasszikus gitár Grammy díjas világsztárja, 
William Kanengiser (USA) és a fl amenco stílus 

autentikus képviselői, Juan José Bando (ES), 
Carmen Fernández (ES), Zsófi a Pirók (HU), illetve 
hazai sztárvendégünk Szirtes Edina Mókus (HU) 

a szegedi IH Rendezvényközpontban! Jegyár: 2.990,- Ft 

április 20. péntek 19 h: Molnár Dixieland Band 
koncertje (jegyár: 2.800-3.200,- Ft)
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Csodálatos mű és engem talált meg abban a felfokozott helyzetben. Nem gondoltam sem győzelemre, sem 
bármilyen helyezésre, csak arra, hogy az a koncert emlékezetes legyen. Nem nyertem, de nem bántam meg a 
döntésemet. Sokan szurkoltak nekem, és azóta tíz – hazai és határon túli – koncert felkérést kaptam, továbbá 
a Papageno zenei magazintól 1 millió Ft-os média-megjelenést. 
- Milyen típusú karmesternek tartja magát: aki szerint minden fellelhető a kottában, ami a darabra 
vonatkozhat, vagy aki utánajár a közvetett részleteknek is?

- Utóbbi. A kottában, partitúrában valóban minden megtalálható, 
amit a szerző közölni szeretett volna, vagy amit megszólaltatásra 
szánt. De a mű keletkezésének ideje, körülményei, a forrás, mely 
alapján született – mind-mind fontos tényezők az előadásmód ki-
alakításánál. Ismerni kell a darabot, és nem csak a kotta tekinteté-
ben, hanem összefüggéseiben is. Nem bújhatok csak a kottafejek 
mögé, magamból is hozzá kell tennem azt, ami szükségeltetik ah-
hoz, hogy egy zenemű úgy szólaljon meg, ahogy szerzője remélte, 
és ahogy én magamtól elvárom, amikor arra buzdítok egy zenekart, 
hogy a zenének a valódi, igazi mély rétegét próbáljuk meg együtt 
megszólaltatni, felszínre hozni, mindazt, ami érzelemmel, humor-
ral, csodával, szépséggel, lágysággal teli. A dirigens ízlésén és lel-
kületén is múlik, hogy miként szólal meg a darab.
- Magányos szakma a karmesterség? 
- Mindenképpen. A felkészülés fázisában, a mű megismerésének 
és betanulásának szakaszában csak magunkra számíthatunk. Azt az 
utat, ami elvezet a művel való találkozástól annak publikum előtt 
való megszólaltatásáig, magunknak kell végigjárnunk. Nyilvánva-
ló, hogy mikor az ember kiáll a pódiumra egy zenekar elé dirigálni, 
akkor a karmesterség már közösségi élménnyé válik.

- A családi művész-háttér mennyire meghatározó tényező a pályáján?
- Nagymamám, Cser Tímea, operaénekesnő volt, édesapám Cser Miklós karmester, a bátyám Cser Krisztián 
basszista – mind ismert és elismert művészek. A családi háttér vélhetően predesztinál. Bár eredetileg én nem 
szerettem volna karmester lenni, csak aztán így alakult. Zeneszerző azonban igen. Már 11 évesen kompo-
náltam. A bátyámmal sokat tanultunk együtt, amikor ő elkezdte énekesi tanulmányait, sokszor én kísértem 
zongorán. Bizonyos mértékig együtt építettünk 
repertoárt. Talán azért is áll oly közel hozzám a 
dal, az opera műfaja, főként a német zeneiroda-
lomból, mert családom több tagja is a német re-
pertoárból építkezett. A családon belüli szakmai 
sikerek ösztönzőleg hatnak ránk, mintegy „húz-
zák” egyikünket a másik után. 
- Karmester és zeneszerző egyszemélyben. 
Hogyan egészíti ki egymást a két tevékenység?
- Zeneszerzőként az analízis nagyon fontos ösz-
szetevő. Amint az írásnál is sokat számít, ahogy 
az ember kibont egy motívumot, úgy a kompo-
nálásnál is a hangzáskép kibontakoztatása alapkövetelmény. Karmesterként pedig sokat segít a mű megér-
tésében és feldolgozásában, ha ezt a fajta látásmódot, folyamatot ismeri az ember. Kétségtelen, hogy nehéz 
összeegyeztetni a kettőt. A zeneszerzés pedig végképp roppant magányos folyamat. Nálam teljes bezár-
kózottságot igényel, mivel én nagyon mélyről halászom elő a zenei gondolataimat és erőteljesen meg is 
visel mindig a komponálás, össze kell kaparnom magam utána, hogy újra emberek közé tudjak menni. A 
karmesterség esetén jelen kell lenni, ki kell állni, energiát adni, megszólalni, szakmailag megszólítani egy 
zenekart. A két tevékenység tehát személyiség szempontjából nagyon nem hasonlít és elég küzdelmes is. 

„A művek nagy része így születik, jön a gondolat, és 
akkor elkezdem kibontani. Egy szándék, egy indulat, 
egy állapot vagy egy tér. Szeretem az elképzelt, óriási 
tereket, mint például az űr. Szeretem a végtelenséget 
ábrázolni, illetve azt az érzést, ami ezzel kapcsolat-
ban felmerül, például a sokkoló félelem, vagy pont az 
elengedés. Jön egy állapot, egy kép, és azt próbálom 
hangokba rendezni. Hangzásokban, hangzásterekben 
gondolkodom. Sok mindent hallok, elképzelem a ké-
peket, és azokból formálom a hangokat.”
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Gyakorlati téren, vagy a művek megismerése szempontjából sokat segít, ha valaki karmester és zeneszerző 
is egyben, viszont nagyon nehéz összehangolni a két irányultságot.
 - Opera és szimfonikus zene. Mindkét műfajban elismert. Melyik áll közelebb Önhöz?
- Eredetileg szimfonikus zenei repertoárral foglalkoztam a tanulmányaim során, aztán úgy hozta az élet, 
hogy jóval több operaelőadást volt alkalmam vezényelni, mint koncertműsort. Mára kiegyenlítődött a mérleg 
nyelve, és ez így van jól. Kétségtelen azonban, hogy a színpadi munka nagyon sokat segített a fejlődésben. 
Az opera – lévén egy összetett műfaj – több koncentrációt és sokrétű fi gyelmet igényel. Az állóképesség – 

hiszen egyik-másik opera akár három-négyórás is lehet –, a hangképzés fenntartása, az énekesek, a színpadi 
történés, az énekkar kísérete mind olyan tényező, aminek egyszemélyes felelőse a karmester.
- Miskolcon Operácska címmel indított sorozatot gyerekeknek. Mit kell tudni erről?
- Opera beavató előadásokról van szó, ahol a darabok megértésére fektettem a hangsúlyt. Eddig hat ilyen 
kisoperát adtunk elő. Magam rendezem ezeket, és igyekszünk különféleképpen, a lehető legváltozatosabban 
megjeleníteni a műveket. Húzott verzióban, szcenikával játsszuk és nem csupán az operák történetébe avat-
juk be a nézőket, hanem abba is, hogyan készül egy opera. Számos kérdés vetődik fel ilyenkor: miért izgal-
mas az opera? A zeneszerzők milyen eszközökkel élnek? Hogyan tudják azokat a dolgokat zenei elemekkel 
kifejezve, színpadi szituációkban megmutatni, amit a prózai színház nem tud? Hogyan lehet a zene eszkö-
zeivel megjeleníteni tárgyakat, atmoszférát, természetet, érzéseket, hangulatokat, konfl iktusokat, szerelmet. 
A legfontosabb szempont az volt, hogy legyen egy nagyon erős zenei benyomás, egy színpadi megjelenés, 
zenekari élmény, hangzásélmény, és legyen egy olyan közelség, amit én csinálok: odafordulni a közönséghez 
és megmagyarázni, mi micsoda. Fontos szerepet tölt be ennél is a primer hatás mechanizmusa: eljátszani a 
darabot úgy, hogy akkor és ott hasson. 
- Az első próba szünetében beszélgetünk. Milyennek találja a szegedi zenekart?
- 2010-ben dolgoztam a szegedi szimfonikusokkal, a diplomakoncertemen vezényeltem őket, Mahler IX. 
szimfóniáját és első szimfóniám első két tételét adtuk elő együtt a Zeneakadémián. Azóta nem találkoztunk, 
de egy nagyon jó képességű, fegyelmezett együttes várt itt, amely képes minőségi munkát produkálni. Re-
mek zenekara van a városnak.
- Hogyan szokott lazítani? Ha akad néha, mivel tölti a szabadidejét?
- Főzni szoktam. 11 éves korom óta főzök, két főzőversenyen is indultam, meg is nyertem mindkettőt. Sze-
retek új recepteket kipróbálni, főzni a családomnak, a barátaimnak. Azt gondolom, van párhuzam a főzés és 
a karmesterség-zeneszerzés között, hiszen az arányérzék kifejlesztése, az időtényező betartása, egy étel elké-
szítési menetének elsajátítása mind olyan komponensek, melyek a koncertre való felkészülés, a zeneszerzés 
alapjai is. A megfelelő pillanaton, az egyéni ízlésen, a stílusérzéken van a hangsúly mindkét területen.
(km)
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Infó

• Megjelent zenekarunk gyerekeknek szóló CD-je: 

Balogh Sándor-Lukácsházi Győző: 
Ludas Matyi – mesés zenejáték. 

Részletek a BonBon Matiné kiadónál: 
www.bonbonmatine.hu 

• A Szegedi Szimfonikus Zenekar (6720 Szeged, Széchenyi tér 9., adószám: 15484842-2-06 ) 
közzéteszi, hogy a zenét szerető, városunk zenekultúráját szívén viselő állampolgárok által fel-
ajánlott SZJA 1%-át intézményünk a „Vasárnapi Matinéhangverseny” sorozat szervezési, illetve a 
Hangoló című havi hírlevél kiadási költségeire fordítja.  
A felajánlást köszönjük!

• A Szegedi Szimfonikus Zenekar bérleti hangversenyeit a Filharmónia Magyarország Nonprofi t 
Kft.-vel (szegedi iroda: 6720 Szeged, Klauzál tér 7., irodavezető: Száz Krisztina, tel: 62/425-260, 
e-mail: szeged@fi lharmonia.hu ) közösen szervezi. 

A SZEGEDI SZIMFONIKUS ZENEKAR HÍRLEVELE
Készült 600 példányban.

Címünk: 6720 Szeged, Széchenyi tér 9., tel./fax: 62/426-102, 420-256
e-mail ill. feliratkozás levelezőlistánkra: orch@symph-szeged.hu
Naprakész információkat honlapunkon talál: www.symph-szeged.hu

szerkesztő:  Kosztándi Melinda
felelős kiadó:  Lukácsházi Győző
grafi kai munka: Szilasi István
nyomdai előkészítés: Hegedűs Dániel
nyomdai munka: katiotletek.hu
Műsorfüzetünk letölthető a következő címről: 
http://symph-szeged.hu/images/blog/SZSZZ_musorfuzet_2017_latv.pdf

A hangoló havi bölcsessége

„A zene soha nem lehet kényelmes, muzeális és nyugtató. Rázzon 
fel, érje el személyesen az embereket, késztesse őket gondolkodásra.”  
 Helmuth Rilling karmester


